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— Ка лі па ча ла ся Вялікая Айчынная 

вай на, мност ва жан чын за кан чва лі кур-

сы Чыр во на га Кры жа і ад праў ля лі ся на 

фронт, дзе вы но сі лі па ра не ных з по ля 

бою, аказ ва лі ме ды цын скую да па мо гу. 

Хо чам па ка заць бе ла ру сак, зна ка вых 

мед сяс цёр, якія ста лі Ге ро я мі Са вец ка га 

Са ю за. На прык лад, Зі на і ду Тус на ло ба-

ву-Мар чан ка, ін шых жан чын, хто атры-

маў су свет нае пры знан не Чыр во на га 

Кры жа — ме даль Фло рэнс Най цін гейл. 

У Са вец кім Са ю зе гэ ту ўзна га ро ду ме-

лі 38 жан чын, з іх шэсць бе ла ру сак, — 

рас ка заў ге не раль ны сак ра тар Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа, на мес нік 

стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Бе ла ру сі па ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най 

па лі ты цы Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ.

У мір ны час ме ды цын скія сёст ры 

Чыр во на га Кры жа так са ма ўда стой ва-

лі ся ме да ля Фло рэнс Най цін гейл, та кіх 

жан чын дзе вяць. Не ка то рыя з іх, да рэ-

чы, да гэ туль пра цу юць.

— У све це 192 кра і ны, дзе ёсць 

прад стаў ніц тва Чыр во на га Кры жа. Усе 

яны да сы ла юць за яў кі на пры сва ен не 

ме да ля, якія дэ та лё ва раз гля да юц ца, 

та му заў сё ды вель мі хва лю ю ча, ка лі 

Бе ла русь у асо бах ме ды цын скіх сяс цёр 

уда стой ва ец ца та ко га вы со ка га зван-

ня. Апош ні раз бе ла рус кая мед сяст ра 

бы ла ўзна га ро джа на та кім ме да лём 

у 2023 го дзе, — ад зна чыў Дзміт рый 

Шаў цоў.

Сё ле та Бе ла рус ка му Чыр во на му 

Кры жу спаў ня ец ца 103 га ды. Увесь 

гэ ты час ар га ні за цыя да па ма гае ўраз-

лі вым ка тэ го ры ям — дзе цям, якія за-

ста лі ся без апе кі баць коў, ін ва лі дам, 

па жы лым і адзі но кім лю дзям. Ад па вед-

ная служ ба — «Да па мо га» — пра цуе 

комп лекс на і аказ вае па да печ ным не 

толь кі ме ды цын скую, але і са цы яль ную 

пад трым ку.

Так са ма ў Чыр во ным Кры жы на ла-

джа на ра бо та ка манд хут ка га рэ ага-

ван ня, якія пры хо дзяць на да па мо гу 

пад час пад тап лен няў, па жа раў, на 

по шу кі лю дзей, якія згу бі лі ся ў ле се. 

Ар га ні за цыя да па ма гае сіс тэ ме ахо вы 

зда роўя ў до нар стве, пры чым не толь кі 

з мэ тай на рых тоў кі кры ві, але і ў па-

пу ля ры за цыі без аплат на га до нар ства. 

Ёсць шэ раг ак цый для пад трым кі дзя-

цей: «Збя ром дзя цей у шко лу», «Ел ка 

жа дан няў».

— Гэ та што дзён ная, ча сам не за ў-

важ ная, пра ца, але яна вель мі важ ная 

для та го, каб мы на зы ва лі ся са цы яль-

на ары ен та ва най дзяр жа вай, адрасна 

да па ма га лі тым, хто тут і ця пер мае 

па трэ бу ў пад трым цы. Дзяр жа ва шмат 

уклад вае ў пад трым ку не аба ро не ных 

ка тэ го рый гра ма дзян, гэ та і па лі ты-

ка Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны, і ін шых мі ніс тэр стваў, але 

тут важ ны і ўдзел са мо га гра мад ства. 

Дзя ку ю чы той ра бо це, якую вы кон-

вае Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж і ін шыя 

гра мад скія ар га ні за цыі, мы, бе ла ру-

сы, на зы ва ем ся мір ны мі людзь мі і тут 

і ця пер га то вы прый сці на да па мо гу, 

а ча ла век, апы нуў шы ся на тэ ры то рыі 

на шай кра і ны, ад чу вае, што гэ та ас-

т ра вок бяс пе кі, мі ру і спа кою, — да даў 

пар ла мен та рый.

Да рэ чы, ва лан цё ра мі Бе ла рус ка га 

Чыр во на га Кры жа з'яў ля юц ца кры ху 

больш за 13 ты сяч ча ла век. Не ка то рыя 

з іх пра цу юць шмат га доў, пры вод зяць 

свае сем'і, у тым лі ку дзя цей. Стаць ва-

лан цё рам ар га ні за цыі вель мі прос та, 

да стат ко ва па кі нуць за яў ку на сай це, і 

з ва мі звя жац ца спе цы я ліст. Ця пер за-

вяр ша ец ца рас пра цоў ка ан лайн-кур са 

для ва лан цё раў, дзе мож на бу дзе атры-

маць не аб ход ную ін фар ма цыю, не пры-

хо дзя чы ў офіс.

Ад ным з кірункаў дзей нас ці Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа з'яў ля ец ца 

азда раў лен не дзя цей.

— У на шай кра і не азда раў лі ва лі ся 

дзе ці з Япо ніі пас ля ава рыі на Фу ку-

сі ме, з Сі рыі, на шы дзе ці вы яз джа лі 

ў ін шыя кра і ны, асаб лі ва ў дзе вя нос-

тыя—двух ты сяч ныя га ды пас ля ава рыі 

на Чар но быль скай АЭС. Гэ та адзін з 

эле мен таў гра мад скай дып ла ма тыі, 

ка лі ідзе аб мен тра ды цы я мі, куль тур-

ны мі каш тоў нас ця мі пад час пры ез ду 

дзя цей. У 2015 го дзе ўла ды Укра і ны 

звяр та лі ся ў МЗС, па соль ства, каб 

дзе ці прай шлі азда раў лен не. Ця пер, 

ка лі мы пры ма ем дзя цей з Дан ба са, 

па ча лі ся ба наль ныя ін сі ну а цыі. Дзе ці 

пры яз джа юць на тры тыд ні, зна ё мяц-

ца з тра ды цы я мі, у іх спа бор ніц твы, 

куль тур ная пра гра ма. Пад клю ча ец ца 

на ша ар га ні за цыя, рас каз ва ем пра 

рух, між на род нае гу ма ні тар нае пра ва, 

што та кое ва лан цёр ства, пад рых та ва-

ныя спе цы я ліс ты аказ ва юць псі ха са-

цы яль ную пад трым ку. Мы зай ма лі ся і 

бу дзем зай мац ца тым, каб дзе ці ад чу лі 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі аба ро не насць, 

ад чу лі, што та кое сва бо да, мір, лю боў 

з бо ку да рос лых і дзяр жа вы, — пад-

крэс ліў Дзміт рый Шаў цоў.

Ня гле дзя чы на тое, што з 1 снеж ня 

мі ну ла га го да член ства Бе ла рус ка га 

Чыр во на га Кры жа ў між на род най фе-

дэ ра цыі пры пы не на, ён пра цяг вае сваю 

дзей насць, у тым лі ку па гу ма ні тар ных 

кірунках.

— На шым парт нё рам ха це ла ся б па-

ка заць усяму 191 на цы я наль на му та ва-

рыст ву, што, ка лі вы не пад па рад ку е -

це ся і бу дзе це ез дзіць ку ды не трэ ба, 

з ва мі бу дзе тое ж, што і з Бе ла рус кім 

Чыр во ным Кры жам. Мы па збаў ля ем ся 

шэ ра гу прэ фе рэн цый, нас не за пра ша-

юць на кан фе рэн цыі, якія пра во дзіць 

Між на род ная фе дэ ра цыя Чыр во на га 

Кры жа, мы не мо жам вы лу чац ца ў кі-

раў ніц кія ор га ны і па збаў ля ем ся фі нан-

са ван ня. За бы лі ад но: Між на род ная 

фе дэ ра цыя Чыр во на га Кры жа ні ко лі не 

фі нан са ва ла кірункі да па мо гі для бе ла-

ру саў. Мы ажыц цяў ля ем яе дзя ку ю чы 

член скім уз но сам і той спон сар скай да-

па мо зе, якую прад пры ем ствы аказ ва-

юць Бе ла рус ка му Чыр во на му Кры жу. 

Між на род ная фе дэ ра цыя Чыр во на га 

Кры жа аказ ва ла фі нан са вую да па мо-

гу толь кі для міг ран таў, і ў пе ра важ най 

боль шас ці — для міг ран таў з Укра і ны. 

Та му спы нен не фі нан са ван ня на дзей-

нас ці Чыр во на га Кры жа не ад бі ла ся. 

Так, міг ран ты з Укра і ны ра ней атрым-

лі ва лі гра шо ва-ваў чур ную да па мо гу, 

кам пен са цыю апла ты за атры ма нае 

ля чэн не. Ця пер гэ та га ня ма, але гэ та 

не зна чыць, што міг ран ты з Укра і ны ці 

ін шых кра ін, ка лі ім не аб ход на да па мо-

га, яе не атрым лі ва юць. Мы выдзелім 

пра дук ты хар ча ван ня, адзен не, ін шую 

па сіль ную да па мо гу. Ра зам з тым мы 

пе ра пра фі ля ва лі ся, і тыя пла ны, якія 

на ме ці лі на 2024 год яшчэ да пры няц-

ця ра шэн ня аб спы нен ні член ства, вы-

кон ва юц ца. Мы пра цу ем рыт міч на над 

па шы рэн нем член ства ў ар га ні за цыі, 

коль кас ці ва лан цё раў, ста вім тыя за-

да чы, якія да па мо гуць рыт міч на пра-

ца ваць у будучыні, — рэ зю ма ваў Дзміт-

рый Шаў цоў.

Але на КРА ВЕЦ.

«Бе ла ру сы заў сё ды прый дуць 
на да па мо гу»

Па сут нас ціПа сут нас ці

КОД 
ДЗЯР ЖАЎ НАС ЦІ

Cвяты, якія мы ад зна чы лі ўсёй кра і най, — гэ та сві та-

нак дзяр жаў нас ці. Чыр во на-зя лё ная рунь ва ўсіх са цы-

яль ных сет ках. Ця пер сэл фі з дзяр жаў ны мі сім ва ла мі — 

ма ла дзёж ны трэнд. А свя та ўша на ван ня дзяр жаў ных 

сім ва лаў зай мае па чэс нае мес ца не толь кі ся род дат 

афі цый на га пу ла, але і, без пе ра больш ван ня, у сэр цы 

кож на га бе ла ру са. Гэ та дзень кан са лі да цыі гра мад-

ства і ад люст ра ван не на шых тра ды цый, на цы я наль ных 

пры яры тэ таў, на ша га ко да дзяр жаў нас ці і асноў на цы-

я наль на га ха рак та ру.

Лён і збож жа — на гер бе. По кліч да мі ру і сяб роў ства 

з бра та мі-су се дзя мі гу чыць у гім не. У ко ле ры Пе ра мо гі 

і жыц ця афар ба ва ны дзяр жаў ны сцяг. Вель мі сім ва ліч-

на, што ся род удзель ні каў ура чыс тас ці на пло шчы дзяр-

жаў ных сім ва лаў пе ра важ на мо ладзь. Бу ду чы ня кра і ны. 

Уша на ван не сім ва лаў дзяр жаў нас ці прай шло па ўсёй кра-

і не. А вось ад крыц цё гэ та га мес ца сі лы адзі нац цаць га-

доў та му ста ла кліч ні кам у ле та пі се фар мі ра ван ня на шай 

Не за леж нас ці. Са ма ўра чыс тасць — з'я ва і ўжо тра ды цыя 

гра мад ска-па лі тыч на га жыц ця на шай кра і ны. Ня дзель най 

ра ні цай на пло шчу бе ла ру сы прый шлі на са мрэч па за клі ку 

сэр ца. Гей ме ры і пал коў ні кі, дзярж слу жа чыя і сем'і. Усе.

Ста лая част ка бе ла рус ка га гра мад ства вы рас ла, 

раў ня ю чы ся на ін шы сцяг, а па ка лен не Не за леж нас ці 

доб ра ве дае ця пе раш нія сім ва лы. Але ж мы не ад мя ні лі 

тое, што бы ло да нас, не па кі ну лі на смет ні ку гіс то рыі 

са вец кую спад чы ну. На ад ва рот, яшчэ яр чэй шы мі фар-

ба мі наш сцяг ад люст роў вае сцяг Пе ра мо гі.

На шы сім ва лы ад па вя да юць на строю гра мад ства. 

Бе ла ру сы вы бра лі сцяг раз віц ця, а не знак бя ды. Праз 

рэ фе рэн дум. Ці гэ та не са мая на род ная сім во лі ка? 

Да рэ чы, абран не сім ва лаў і вы ра шы ла да лей шы лёс 

кра і ны. Мы не пай шлі на па гост гіс то рыі «чар но быль-

скім шля хам», мы аб ра лі шлях да зо рак. Бе ла рус кі 

сцяг раз гор ну ты і на Эве рэс це, і ў Ант рак ты дзе. Трой-

чы — у кос ма се. Сцяг з бяз важ кас ці пер шая бе ла рус ка-

кас ма на ўтка Ма ры на Ва сі леў ская пе рад ала ў на дзей-

ныя ру кі, што ўтрым лі ва юць кра і ну ва ўмо вах стра шэн-

ных геа па лі тыч ных вы пра ба ван няў.

Дзярж сім ва лы — гэ та не толь кі су гуч ча ко ле раў, узо-

раў і ме ло дый, гэ та — вяр шы ня сэн саў. Та му ў на шы 

ру кі спра ба ва лі, ды і ця пер мо ла дзі спра бу юць, усу нуць 

зна кі і сім ва лы, пад які мі па лі лі на шых прод каў, пад які мі 

су стра ка лі во ра гаў што ў 1941-м, што ў па чат ку 1990-х. 

Трэ ба дак лад на ра зу мець, што свя ты і сім ва лы — гэ та 

ары ен ці ры. І бе ла ру сы аб ра лі дзейс ны кі ру нак у жыц ці. 

Ча му ў нас на ма га юц ца ўкрас ці Пе ра мо гу? А та му што 

та кім чы нам ляг чэй бу дзе схі ліць га ла ву на шай на цыі 

пе рад ула да ра мі за ход ня га све ту. З су сед ні мі кра і на мі і 

на ро да мі атры ма ла ся, з на мі та кое ні ко лі не зда рыц ца. 

Ха ця б та му, што яны па лі лі на шы вёс кі, а не на ад ва рот. 

А мы пе ра тва ры лі ся ў на цыю пар ты зан — са праўд ны на-

род ны фронт. Ні вод ны на род так «гас цін на» не су стрэў 

аку пан таў. Якія там Бран дэр бург скія ва ро ты, Су раж скія 

ва ро ты — вось го нар! 40 кі ла мет раў фрон ту заўж ды бы лі 

ад кры ты для рэ гу ляр най ар міі.

Ця пер зноў у ла ке ях гас па да роў Еў ро пы пры бал ты і 

ўкра ін цы. Ця пер зноў мі лі та ры за ва най пад ко вай, ні бы 

га дзю ка, апя раз ва юць гра ні цы на шай кра і ны. Ды яшчэ 

і пыр ска юць у бок на ша га на ро да атру тай мен таль най 

ба раць бы. Не атры ма ец ца! Кі раў нік на шай дзяр жа вы 

аба ра няе сцяг Ай чы ны і па лі тыч ны мі ме та да мі, і на-

ват са збро яй у ру ках. І мы не спім у шап ку. Ву чэн ні 

з вы ка ры стан нем спе цы яль ных бо еп ры па саў — ме-

ра вы му ша ная. Люс тэр ка вы ад каз. У той жа Гер ма ніі 

гэ тым зай ма юц ца ўжо не пер шы год, а ва кол на шай 

кра і ны — 90-ты сяч ная ва ен ная гру поў ка. У нас ёсць 

чым ад ка заць, у нас ёсць гіс та рыч ны во пыт і — га лоў-

 нае — не па хіс ная па лі тыч ная во ля. До сыць пе ра тва-

раць бе ла ру саў у ах вяр. Мы — на цыя пе ра мож цаў. 

І пад ва сіль ко вым не бам ве ліч на лу нае наш пе ра мож ны 

сцяг жыц ця.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Зу сім хут ка пач нец ца па ра ма са вых 
ад па чын каў. На ват ка лі мы на два тыд-
ні ад праў ля ем ся на ле ці шча, трэ ба за-
ду мац ца пра тое, як мож на аба ра ніц ца 
ад маг чы мых зла чын цаў, якія здзяйс-

ня юць кра дзя жы, лі чыць на мес нік на-
чаль ні ка дру го га ўпраў лен ня Га лоў на-
га ўпраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку 
МУС Анд рэй БУС ЛА.

Пра гэ та за ду мац ца трэ ба за га дзя. Ка лі 

ў вас ёсць да ра гія рэ чы (у тым лі ку су час-

ная мэб ля і му зыч ная і ліч ба вая апа ра ту-

ра), ад ны мі зам ка ́ мі гэ ту ма ё масць не аба-

ро ніш. «Не аб ход на аб ста ля ваць ква тэ ру, 

дом, да чу ахоў на-па жар най сіг на лі за цы яй 

і ка ме ра мі ві дэа на зі ран ня. Гэ та дасць маг-

чы масць не толь кі апе ра тыў на за тры маць 

зла чын цаў, але і ака жа са дзей ні чан не ор-

га нам унут ра ных спраў у па пя рэд нім уста-

наў лен ні іх асоб», — ад зна чыў экс перт. — 

Акра мя та го, нель га пус каць за па рог свай-

го жыл ля ста рон ніх асоб (як пра ві ла, па на-

ду ма ных пад ста вах), а так са ма за хоў ваць 

каш тоў ныя рэ чы на бач ных мес цах. Гэ та 

асноў ныя ме ры да тыч на ква тэр і пры ват-

ных да моў».

Што да кра дзя жоў з аў та ма бі ляў, то транс-

парт ны сро дак так са ма не аб ход на аб ста ля-

ваць сіг на лі за цы яй. Ве ла сі пе ды ж вар та за-

хоў ваць у спе цы яль на ад ве дзе ных мес цах, 

не па кі даць на пра цяг лы час без на гля ду або 

пры шпіль ваць тро сам з моц ным зам ком.

Па сло вах Анд рэя Бус лы, са цы яль на-

псі ха ла гіч ны парт рэт зла чын ца, які здзяйс-

няе кра дзя жы, та кі: «У 92 % вы пад каў гэ-

та муж чы на. Най больш рас паў сю джа ны 

ўзрост — 30—45 га доў. Тра ці на ўсіх кра-

дзя жоў здзяйс ня ец ца асо ба мі, якія ні дзе 

не пра цу юць і не ву чац ца. Пя тая част ка 

кра дзя жоў здзейс не на асо ба мі, ра ней су-

дзі мы мі».

З па чат ку го да кра дзя жы ма ё мас ці 

скла да юць 51,6 % ад усіх зла чын стваў 

па лі ніі кры мі наль на га вы шу ку. Сё ле та 

за рэ гіст ра ва на 4135 кра дзя жоў, што на 

29,6 % менш, чым за ана ла гіч ны пе ры-

яд мі ну ла га го да. «Тэн дэн цыя зні жэн ня 

кра дзя жоў ад зна ча ец ца апош нія не каль кі 

га доў. Рас кры ва льнасць кра дзя жоў сё-

ле та скла дае 73 %», — ад зна чыў Анд рэй 

Бус ла.

У струк ту ры най боль шую коль касць 

скла лі кра дзя жы з жыл ля — гэ та 42,9 %. 

Кра дзя жы па кі ну тай без на гля ду ма ё мас ці 

скла да юць 13,4 % ад агуль най коль кас ці, 

10 % — ма біль ныя тэ ле фо ны, 5 % — ве ла-

сі пе ды, 5 % — ме та лы і 4 % — кра дзя жы з 

ма шын. Кра дзя жоў са міх аў та ма бі ляў сё-

ле та за рэ гіст ра ва на 10, з якіх не рас кры ты 

толь кі адзін.

«У гэ тым го дзе так са ма бы ло за рэ гіст ра-

ва на 39 кра дзя жоў, якія ад но сяц ца да ка тэ-

го рыі цяж кіх зла чын стваў — з пры чы нен нем 

шко ды ў буй ным і асаб лі ва буй ным па ме рах. 

Най боль шая іх коль касць — у Мін ску (17). 

Не рас кры ты мі на сён ня за ста ец ца пяць та-

кіх зла чын стваў», — ска заў Анд рэй Бус ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

Каб у ва ша жыл лё чу жы не пра краў ся
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